

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января
1979 года.

ЧЕТВЕРГ,
9 июня 1988 года.

№ 69 (1532)
Цена 3 коп.

Газета выходит
по вторникам, четвергам
субботам.

XI ПЛЕНУМ РК КПСС

Эффективность деятельности школы — требование перестройки

(ИЗ ДОКЛАДА ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ РАЙКОМА КПСС Л. С. БАЯНДИНА)

Февральский (1988 г.) Пленум ЦК КПСС стал новым импульсом активизации интеллектуальной жизни нашего общества. Широкий, ленинский взгляд на состояние и перспективы школьной реформы позволил сосредоточиться на принципиальных идеологических аспектах перестройки. Пленум ЦК КПСС обратил особое внимание партийных комитетов на необходимость крутого поворота актива, всех коммунистов к идейному содержанию перестройки.

В предшествующие годы было много разного рода ошибок, люди перестали принимать на веру социально-экономические программы, хотят досконально разобратся в происходящем.

Готовясь к настоящему пленуму, члены бюро, члены райкома партии побывали во многих трудовых коллективах с целью оценить деятельность первичных партийных организаций, особое внимание уделяли анализу положения дел в педагогических и ученических коллективах, взаимодействию школы и производства. Первые шаги экономической реформы активизировали деятельность многих трудовых коллективов, работа в новых условиях хозяйствования способствовала выполнению планов первого квартала 1988 года по большинству социально-экономических показателей.

Заметно прибавили в работе производстве и объединение Пурнефтегазгеология, наращивает темпы производственное объединение Пурнефтегаз, сокращая допущенное в начале года отставание по добыче нефти. Намечались положительные сдвиги в сфере производства товаров народного потребления.

Однако говорить о стабильности достигнутых результатов — преждевременно. Не выполнены планы по добыче нефти, вводу основных фондов, освоению капитальных вложений, платным услугам.

Неважно обстоят дела с решением жилищной проблемы. Анализ выполнения постановлений пленумов райкома партии, решений райисполкома на местах показывает, что по-прежнему основной упор в большинстве трудовых коллективов делается на подрядный способ строительства. Годовой лимит капитальных вложений в первом квартале на жилищное строительство использован на 18,9, на строительство

общеобразовательных школ на 5,1, детских дошкольных учреждений на 10,8, поликлинических учреждений на 15 процентов.

Возможности наращивания производства сельскохозяйственной продукции в коллективах объединений, трестов не используются. Здесь пока только идут одни разговоры. Бюро райкома КПСС считает работу в этом вопросе неудовлетворительной.

Разговор об экономике, социальных вопросах уместен сегодня потому, что трудного разговорить о полноценном идеологическом обеспечении перестройки, если человек вынужден бегать в тщетных поисках зубной пасты или других предметов первой необходимости, если пусты прилавки магазинов, удручающе медленно сокращаются очереди на жилье. Условия повседневной жизни в решающей степени определяют настроение людей, их отношение к перестройке. Новые формы организации труда и производства, в которых центральное место занимает коллективный подряд и хозяйственный расчет, не только действенный способ успешного выполнения планов, повышения эффективности производства, это еще и путь воспитания человека, на это направлено развитие самоуправления на производстве, демократизация всех сторон жизни.

Нельзя не видеть того, что многие трудовые коллективы района, начавшие работать в новых условиях хозяйствования, столкнулись с многими экономическими, техническими, социальными трудностями. Конфликты рабочих с администрацией на основе несовершенной оплаты труда, задержки с выплатой заработной платы, несправедливости в распределении жилья, мест в дошкольных учреждениях, трудности, связанные с финансированием объектов соцкультбыта остаются в повседневной жизни. Беседы с рабочими производственного объединения Уренгойнефтегазгеология, строительного монтажного поезда № 241, Пурпейского УТТ, Тарасовского нефтегазодобывающего управления свидетельствуют о том, что они с недоверием относятся к руководящим кадрам, приводят много численные факты преследования за критику. В буровых бригадах тт. Шатлова, Гуляка рабочие тревожатся, что продолжает проводиться политика «метр лю-

бой ценой», пусковые конференции на буровых регулярно не проводятся. В низовых звеньях хозрасчет не внедряется, вокруг ведутся одни разговоры. Никак не назовешь революционными и темпы внедрения внутрипроизводственного хозрасчета.

У многих нефтяников сложилось мнение, что переход на новые условия хозяйствования ощутимых изменений не принесет. Более того, люди открыто говорят о том, что рост производительности труда не отражает истинного положения дел в нефтедобыче, работа ведется вполсилы, огромные резервы в повышении интенсивности, организации труда полностью не используются.

Еще много бесхозяйственности, нерачительного отношения к использованию ресурсов, варварского отношения к природе.

И под все это подводится платформа объективных трудностей, якобы неизбежных издержек. Совместимо ли это с перестроенными процессами, происходящими в психологии и действиях наших людей.

Еще более серьезная ситуация сложилась в коллективах строительно-монтажных поездов: вышестоящие органы административно-командным методом переместили их в ноябре прошлого года на коллективный подряд, провели слияние СМП-241, СМП-565 без глубокого изучения конкретной обстановки, совета с людьми. В результате «реактивных» темпов перестройки хозяйственного механизма здесь создались конфликтные ситуации, люди просто не могли поверить в столь безответственное, не подготовленное решение. Липовый подряд, существовавший на бумаге два месяца, с треском провалился. И кто возмолит те нравственные потери, которые понес коллектив, кто сможет вернуть людям веру в демократическое решение экономических и социальных проблем?

Бюро райкома КПСС осудило такой подход к осуществлению экономической реформы, направило соответствующие предложения в Министерство транспорта и строительства СССР.

Растет число руководителей, смело и грамотно с подлинно государственных позиций выступающих при решении вопросов планирования, развития производства и социальной сферы на своих предприятиях. Но еще не

мало таких, кто видит в демократизации угрозу личным амбициям, всячески тормозит развитие самоуправления, не принимает мер по письмам и заявлениям трудящихся.

Бюро изучило деятельность партийной, профсоюзной организации, администрации Уренгойского автотранспортного предприятия по утверждению принципа социальной справедливости. В этом коллективе взят правильный курс на повышение трудовой и общественно-политической активности трудящихся, через совет трудового коллектива, советы бригад ведется поиск новых, эффективных форм работы с людьми.

Однако обстановка творческого поиска, заботы о человеке, о его духовном и нравственном развитии созданы далеко не везде. С трудностями вступают в жизнь советы трудовых коллективов. Процесс их становления идет неоднозначно, а то и противоречиво. Слабо проявилась роль советов при разработке планов на 1988 год, они нередко пытаются выполнить функции профкома, по-прежнему продолжается вмешательство вышестоящих органов в деятельность предприятий. Это характерно для предприятий производственного объединения Пурнефтегазгеология, Уренгойнефтегазгеология. Руководители предприятий, возглавляющие вопреки логике более половины советов, превращают их в простой совещательный орган.

Медленно происходит улучшение положения дел в организации политической и экономической учебы трудящихся. Партийкомы, администрация, профкомы производственных объединений Пурнефтегаз (тт. Кириллов, Агеев, Субботин), Уренгойнефтегазгеология (тт. Чернышов, Матросов), трест-площадки Уренгойгеолстрой (тт. Макаров, Тесленко, Кудров), треста Тарасовскнефтегазстрой (тт. Стецько, Ширенко) не проявили наступательности и дисциплинированности в выполнении постановления ЦК КПСС «О перестройке политической и экономической учебы трудящихся».

Райком комсомола, увлекшись финансовыми делами, упускает вопросы идейно-политической закалки молодежи. Организация дискуссионных политклубов, патристических объединений, работа с воинами-интернационалистами, школьной молодежью задви-

ЛИДЕР СОРЕВНОВАНИЯ

В нефтедобывающем управлении Барсуковскнефть объединения Пурнефтегаз славится своими делами бригада по подземному ремонту скважин, которой руководит М. П. Курдюков. С начала года этим коллективом отремонтировано 13 промысловых скважин (план полугодия — шесть скважин). Высокой выработкой добываются старшие операторы С. А. Уваров, В. К. Медведев, пом. оператора Г. М. Нарбаев.

нуты на второй план. Надо побыстрее определиться с организацией по-новому социалистического соревнования.

Деятельность идеологических служб, учреждений еще далека от совершенства, не отвечает запросам людей. Районный комитет ДОСААФ, общество борьбы за трезвость, общество охраны природы фактически бездействуют.

Не оказывает должного влияния на массовое развитие физкультуры и спорта райспорткомитет (т. Лиоско), профсоюзное спортивное общество, не видно реальной отдачи от общества книголюбов (т. Криваль), слабо влияет на положение дел в районе районная комиссия по борьбе с пьянством и алкоголизмом (т. Долгополова).

Еще одна проблема, на которой хотелось бы заострить ваше внимание. Наш округ и район — многонациональное формирование. Здесь живут и трудятся 74 нации и народности. Многие годы мы жили, довольствуясь формулой, что национальный вопрос у нас решен давным давно. А реальные проблемы, которые ставила жизнь, замалчивались. Пленум подчеркнул, сегодня ни один вопрос перестройки не может быть решен без учета его воздействия на национальные отношения. У нас есть задачи, которые партийные, советские, комсомольские, хозяйственные органы должны сообща решать. Это — комплексное развитие малых населенных пунктов, таких, как Харампур, Халесовая, Самбург, трудоустройство коренного населения.

По-варварски подчас ведут себя на территории района «покорители» Севера, тундра перепахана временными переездами, речки засыпаны, участились случаи грабежей личного имущества тундрового населения, осквернение обрядовых мест. Чем это объяснить? Прежде всего, не знанием края, в котором живут, низким уровнем культуры, воспитанности разведчиков недр, добытчиков нефти и газа. Много здесь от психологии временщика. Райком КПСС вправе потребовать более активных действий на этом участке от партийных комитетов, местных Советов, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

(Продолжение на 2 стр.)

XI ПЛЕНУМ РК КПСС

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

Бюро райкома отмечает, что главными причинами недостатков, замедляющих успешное решение задач перестройки, являются откровенно слабая организаторская и политическая работа партийных организаций, отсутствие у большинства из них принципиальных позиций в ключевых направлениях работы.

Как известно, пленум окружного комитета партии определил основные направления работы партийных, государственных и хозяйственных организаций округа по осуществлению задач, поставленных февральским Пленумом ЦК КПСС. Первое — это изучение потребностей в квалифицированных кадрах рабочих и специалистов, совершенствование подготовки педагогических кадров, повышение их профессионального мастерства. Второе — дальнейшее развитие материальной базы и масштабное техническое переоснащение учебного-воспитательного процесса. Третье — превращение заботы об образовании и воспитании молодежи в одно из приоритетных направлений всей работы партийных комитетов и парторганизаций, исполкомов, комсомола, советов трудовых коллективов, родителей, общественности.

Партийным организациям, руководителям объединений, трестов, предприятий сферы обслуживания, совхозам предстоит детально проанализировать потребности в кадрах рабочих и специалистов, совместно со школой определить пути их подготовки, плановой комиссии райисполкома необходимо обобщить и сформулировать конкретные задания школе, создать ей условия для трудовой и профориентационной подготовки кадров.

Геологи в районе не новички, более 20 лет обживают они Шуровскую землю, но подготовкой кадров занимаются неудовлетворительно, похожи больше на временщиков, вместо того, что бы действительно решать в главке вопрос строительства ПТУ и из числа местных школьников готовить пополнение, они продолжают ежегодно разбегаться по стране и вербовать в район на работу трудовые ресурсы. Как объяснить то, что объединение Пурнефтегазгеология направило за счет предприятия на учебу всего восемь выпускников, хотя ежегодная потребность в специалистах — 50-55 человек.

Почему бы совместно со школьниками Уренгойскому, Пуровскому геологическим объединениям (т.т. Чернышов, Лукьянова, Левинзон, Захаров) не создать музей трудовой славы, истории геологии в районе. Ведь здесь сформировалось немало замечательных первопроходцев, их вклад неизмеримо велик. Пока же ни в Уренгое, ни в Тарко-Сале базовые предприятия не создали требуемых условий для трудовой подготовки.

Что касается поселка Губкинский, здесь уже сегодня необходимо решать вопрос подготовки кадров для нефтедобычи на месте, иначе болезнь вахтового метода может растянуться на долгие годы.

Плохо в школах-интернатах решаются вопросы профориентации для традиционных отраслей, а также новых отраслей района.

Как подчеркивалось на февральском Пленуме ЦК КПСС, учитель — главная фигура перестройки школы, она невозможна без опоры на творчество педагога. В районе немало учителей, увлекающих ребят своим профессионализмом. С чувством высокой ответственности трудятся Г. А. Масляева, А. М. Шангин — учителя Таркосалинской средней школы № 1, И. И. Крушина — учитель математики Уренгойской школы № 1, Л. В. Биденко — учитель, Л. И. Желнина — воспитатель Таркосалинской школы-интерната, и другие.

Однако немало в школах и учителей — функционеров, которые вроде бы выполняют все установки, но нет у них главного — активного стремления к развитию личности, самоотверженности, профессиональной отдачи.

Серьезные пробелы в общеобразовательной подготовке учащихся школы из года в год по казывают вступительные экзамены в вузы и техникумы. О низком уровне знаний, отсутствии самостоятельности ребят из Таркосалинской школы-интерната, Самбургской средней школы, Таркосалинских школ № 1, 2 свидетельствует тот факт, что часть из них отчислена за неуспеваемость из училищ и техникумов.

Общественность правильно ставит вопрос о праве подростка на выбор вариантов получения общего среднего образования — речь идет об углубленном изучении отдельных предметов. Как это сделать — решать каждому педагогическому коллективу. Озабоченность вызывает то, что время идет, а предложений пока никаких. Администрация школ в традиционно ждущем режиме по получению указаний сверху. Не проявляет творческой инициативы и их орган управления.

Предметом постоянной заботы партийных, советских, хозяйственных органов должна стать деятельность национальных школ. Следует активнее развивать национально-русское двуязычие, улучшить изучение и преподавание русского языка. Данные школы неудовлетворительно обеспечены мебелью, инвентарем, оборудованием, воспитанникам плохо прививаются навыки санитарии и гигиены, бережного отношения к социалистической собственности.

В педагогических коллективах интернатов еще встречаются факты грубого, невнимательного отношения к воспитанникам. Не предпринято исчерпывающих мер для исключения ухода детей в тундру к родителям, что приводит к трагическим последствиям, как это случилось в п. Самбург.

Педагогические коллективы школ крайне мало уделяют внимания развитию национальной культуры, плохо налажена связь с родителями — тундровиками, ослаблена к ним требовательность со стороны трудового коллектива. Необходимо нам проявить более наступательную позицию и в создании учебника по родному языку и программы, для этого создать авторский коллектив, потребует помощь отдела науки обкома КПСС. Отделу народного образования, первичным партийным организациям школ надо работать над искоренением в

коллективах косности, шаблонных подходов, низкого профессионального уровня. Наряду с этим необходимо повышать престиж учительской профессии.

Из-за отсутствия системы, четкости в работе районного отдела народного образования, администраций школ в вопросах индивидуальной работы по повышению профессионального мастерства педагогов, неформального, формального подхода к проведению аттестации, а значит оценки труда, из 516 педагогов всего один удостоен почетного звания «Заслуженный учитель РСФСР», ни одного «Народного учителя», всего 15 от личников просвещения, равно как практически нет неаттестованных или аттестованных условно.

Важнейшей задачей партийного комитета, Советов, отдела народного образования является укрепление руководящего состава школ. Директора школ т.т. Мишина, Алексеева, которым коллективы выразили свое недоверие из-за недобросовестного выполнения своих обязанностей — освобождены. Во главе педагогических коллективов должны стоять энергичные специалисты, пользующиеся доверием и уважением педагогов, учащихся, родителей, общественности. И каждый из них должен сегодня более взыскательно оценить свое место и роль в перестройке школы. Считать в дальнейшем недопустимым, когда состав педагогического коллектива, руководители железнодородных школ формируется без ведома РОНО, подбираются случайные, далекие от школы лица.

Отделу пропаганды и агитации райкома КПСС нужно срочно сделать анализ по кадрам и обратиться в отдел науки и учебных заведений обкома партии.

В осуществлении коренной перестройки, создании здоровой общественно-психологической атмосферы ведущая роль принадлежит партийным организациям. В составе районной партийной организации 10 школьных, в них 90 коммунистов. Начиная с 1984 года, у нас есть опыт проведения районных партийных собраний учителей, которые мы проводим в период встречи на августовских конференциях. Однако большая территориальная разбросанность усложняет эффективный контроль за выполнением постановлений. Но у нас есть другой путь — это проведение хотя бы два раза в год кустовых партийных собраний учителей.

Жилищным законодательством предусмотрено первоочередное выделение жилья педагогам. Разве это дело, что местными Советами, базовыми предприятиями не принимается решительных мер по обеспечению учителей квартирами.

Только в п. Тарко-Сале на улучшение и улучшение жилья стоит 87 работников народного образования.

Ясно, что без помощи предприятий за счет только райисполкома эту проблему не решить.

Плохо мы занимаемся подготовкой педагогических кадров. В течение пятилетки количество школ в районе будет неуклонно расти. Районному отделу народного образования, педколлекти

вам необходимо вопросу подготовки кадров придать целенаправленный подход, тогда будут все возможности комплектовать школы-новостройки кадрами из числа своих выпускников. Над этим только надо работать, пока же профориентация на педагогические профессии ведется слабо.

Тормозом на пути перестройки является слабая, материально-техническая база школ и дошкольных учреждений.

Критически оценивая обстановку, в ближайшей перспективе необходимо существенно увеличить объемы строительства и ремонта объектов народного образования, пересмотреть имеющиеся планы, этого требует проблема шестилеток, значительное увеличение числа учащихся в старших классах. Главная задача — ликвидация к 1990 году третьей смены и сокращение второй. Особенно сложная обстановка намечается в п. Губкинский. Необходимо ускорить включение в план школы на 1176 мест объединению Пурнефтегаз.

Сейчас немало разговоров, что, переходя на самокучаемость, предприятия перестанут заботиться о школах. Такое толкование противоречит Закону о государственном предприятии. Но необходимо и школьным коллективам зарабатывать часть средств на учебную, внеклассную работу, ремонт.

Трудовой коллектив предприятия кровно заинтересован в том, как в школе поставлена работа с детьми трудящихся и, естественно, должен оказывать материальную и моральную поддержку. По этому поводу необходимо уточнить позицию с самого начала, и большую роль здесь призваны сыграть советы трудовых коллективов. Примером могут служить контакты Таркосалинской средней школы № 1 и Пуровской геофизической экспедиции, Пурпейской средней школы № 2 и нефтегазодобывающего управления Тарасовскнефть.

Однако так дело обстоит далеко не везде. Необходимо разобратся в отношении к Самбургской подшефной школе коллективу треста-площадки Уренгойгеолстрой и объединения Уренгойнефтегазгеология. Предметом постоянной особой заботы партийных, советских, хозяйственных органов, общественности национальных школ.

В Таркосалинской школе-интернате проживают 34 ребенка — сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. Отношение же базового предприятия объединения Пурнефтегазгеология, да и других шефствующих организаций — совхоза Верхнепуровский, рыбозавода — к этому учреждению продолжительное время не выдерживало никакой критики. В результате подобного подхода интернатные учреждения района имеют слабую материальную базу. Из-за нехватки жилья испытывается острый недостаток в квалифицированных кадрах воспитателей.

Долг партийных, советских, хозяйственных органов в ближайшие два года решить вопрос со строительством комплекса для детей Таркосалинской школы-интерната, улучшить условия обучения и воспитания в Халесовинской начальной школе.

В коренном улучшении нуждается система технического оснащения учреждений народного образования. Необходимой помо

щи со стороны ОкрОНО и ОблОНО не ощущается.

Райисполком, отделу народного образования следует ускорить организацию работы хозяйственной группы.

Местным Советам, базовым предприятиям следует принять меры по созданию и развитию межшкольных учебно-производственных комбинатов, школьных мастерских, участков и цехов на производстве.

Одной из нерешенных проблем в общеобразовательных школах района является развитие демократических начал. Лишь в Уренгойской школе № 1 созданы и развиваются ученические формы самоуправления, есть ростки и в Таркосалинских школах № 1 и 2. В большинстве же школ самоуправление подменяется игрой в самостоятельность.

Надо отметить неблагоприятную тенденцию со стороны райкома комсомола в работе со школьным комсомолом, пионерией.

На путях демократизации, ликвидации изолированности школ, повышения роли Советов народных депутатов в августе предстоит провести конференцию и избрать районный совет управления народным образованием, в школах — советы учебных заведений. Все в этом вопросе, казалось бы, ясно, но проявляется необъяснимая медлительность со стороны местных Советов, РОНО и педагогических коллективов. Чего ждем?

Анализ состояния дел по воспитанию учащихся, молодежи вызывает озабоченность. Наибольшее количество правонарушений приходится на Уренгойскую школу № 1, Таркосалинскую школу № 2.

В решении задач коммунистического воспитания молодежи, выработке современного мышления, умения с классовых позиций оценивать экономические и социальные явления особая роль принадлежит преподавателям истории и обществоведения. Сегодня на их плечи ложится огромная ответственность. Историки в особенности нуждаются в скорой идеологической помощи.

Робко привлекаются для организации досуга ребят учреждения культуры, спорта. Недостаточно используются подростковые клубы «Ровесник» в п. Уренгой, «Факел» в Тарко-Сале, исполкомы Советов народных депутатов не занимаются данными вопросами. В Уренгойском «Ровеснике», начиная с открытия в сентябре 1987 года, ни разу не побывал ни один работник РОНО.

Необходимо пересмотреть подходы к эстетическому воспитанию молодежи.

Требует серьезного внимания постановка военно-патриотической и массово-спортивной работы.

Всем нам есть над чем подумать. Разворачивать работу по конкретным требованиям Пленума и тем предложениям, которые мы внесем применительно к нашим условиям, потенциальным возможностям, надо незамедлительно. Самое главное: Советам народных депутатов, трудовым коллективам, их партийным организациям нужно осуществить конкретные меры по расширению участия всех трудящихся в жизни школ и дошкольных учреждений.

Выступления в прениях:

Секретарь парткома треста Пурпепроводстрой В. А. Филочкин, выступая на пленуме, сказал: — Партийная организация треста видит свое сотрудничество со школой не только в плане оказания материальной помощи. Сегодня надо сделать школу на чальном этапе, может быть, даже центром политико-воспитательной работы. Единая система идеологического воспитания как за школьной партией, так и в трудовом коллективе это, пожалуй, то главное, к чему мы должны стремиться.

Наш трест является базовой организацией средней школы № 1 п. Губкинский. Мы выделили для школы 13 тысяч рублей для приобретения оборудования и наглядных пособий. Строителями начат ремонт школы.

Выступая на пленуме, **организатор внеклассной работы Таркосалинской средней школы № 1 В. И. Балахонова** отметила, что в материалах февральского Пленума ЦК КПСС школьное образование рассматривается как задача духовных богатств от поколения к поколению. Другая мысль — о том, каким должен быть учитель: от его активности, убежденности, знаний, страстности зависит, как пойдет перестройка школы. Велика ответственность, возлагаемая на каждого учителя, — говорила В. И. Балахонова — и не каждому она по плечу. Творчество — состояние души. Этим надо жить. На это еще не все способны, но мы стараемся требовать добросовестного, честного отношения к делу, к реализации процесса обучения. И нам, учителям, нужно думать, чтобы литература, история и другие предметы помогали ученикам жить достойно, нравственно.

В школьные годы начинается комсомольская биография большинства ребят, поэтому хотелось бы, чтобы райком комсомола правильно понимал жизнь школы, комсомольской организации, оказывал всестороннюю помощь.

Редактор районной газеты «Северный луч» В. С. Мотин отметил, что базовые предприя-

тия школ должны оказывать всестороннюю помощь, не отрываясь от жизни. Руководители предприятий, организаций, обладающие высокими, политическими знаниями, всегда находят время для школьных дел, помогают всем, чем могут. Взрослые должны показывать пример школьникам в охране природы, что, к сожалению, не всегда делается.

— За годы реализации школьной реформы значительное развитие в районе получила сеть школ и внешкольных учреждений, — сказал **заведующий РОНО Ю. П. Кабанов**.

— За этот период построено 6 школ на 1324 места, выполняются плановые задания по строительству детских дошкольных учреждений, укрепилась учебно-материальная база учреждений просвещения.

Вместе с тем выполнение плановых заданий по строительству школ и дошкольных учреждений не обеспечивает потребности в них, темпы строительства школьных зданий не успевают за ростом численности учащихся. Особенно напряженная обстановка по обеспеченности детей учебными местами сложилась на территории Таркосалинского поссовета и Пурпейского сельского Советов народных депутатов.

В предстоящем учебном году обе школы в Тарко-Сале будут работать в три смены. При существующем росте контингента учащихся, переход на обучение с шестилетнего возраста не предвидится даже к 1992 году, хотя по установкам ЦК КПСС все шестилетки села должны сесть за школьную парту в 1990 году, а городские — в 1992 году. Строительство школ ведется по устаревшим проектам, в которых не предусмотрены блоки для шестилеток, по начальной военной подготовке.

Большие задачи предстоит решить отделу народного образования по совершенствованию управленческой деятельности. В настоящее время мы подготовили рекомендацию по избранию советов школ, видоизменяем структуру

отдела народного образования, четко разрабатываем функциональные обязанности каждого работника. Усилия инспекторско-методического отдела будут направлены на повышение роли руководителей учреждений просвещения за конечные результаты каждого учителя и воспитателя, создание во всех педагогических коллективах атмосферы творческого поиска наиболее эффективных путей совершенствования учебно-воспитательного процесса.

Электромонтер Таркосалинского ПТВИС В. П. Сибачев в своем выступлении отметил, что февральский Пленум ЦК КПСС во всей полноте поставил задачи по углублению школьной реформы. Коллектив ПТВИС не остается в стороне от этого важного вопроса. В этом году был заключен договор с подшефным классом школы-интерната. Будет приобретена игротка, оформлен уголок «Наша профессия», оборудованы игровые и спальные комнаты. Также будет оказана помощь школе-интернату в сантехническом оборудовании.

— Мы недостаточно уделяем внимания трудовому воспитанию школьников, — отметил **директор совхоза «Верхнепуровский» П. С. Астапенко**. — Необходимо укреплять связи школы и производства, больше уделять внимания профориентации школьников. Далее П. С. Астапенко остановился на проблеме охраны природы.

Выступая на пленуме, **председатель Самбургского сельисполкома В. М. Мельников** отметил, что за последнее время улучшилась материальная база школы. Однако еще много предстоит сделать. Необходимо больше уделять внимания профориентации школьников, прививать любовь к труду. Молодежь должна вместе со взрослыми беречь природу, любить свой край.

— Сегодняшнему поколению выпала большая удача — жить, участвовать в перестройке, в революционном обновлении своего социалистического дома, — сказала, выступая на пленуме,

учитель Уренгойской средней школы Л. А. Дубяга. — Учителя во все века и у всех народов заслуженно считались духовными наставниками нации, цветом интеллигенции. Истинный же интеллигент — всегда патриот и интернационалист, труженик и человек неподкупной совести. Следовательно, история определяет учителю быть в авангарде перестройки.

Перед нами задача большого масштаба и еще большей значимости — задача педагогизации всего общества, обращение его к нуждам воспитания своей смены.

Как же в нашей школе обстоит дело по данному вопросу? Партийная организация совместно с администрацией школы рассмотрели работу с родителями. Мы вышли с лекциями на предприятия, активизировали работу комиссии содействия семье и школе, своих базовых предприятий ЦБПО, ДСУ.

И вообще работа с базовыми предприятиями изменилась в лучшую сторону. Серьезнее подошли к составлению трудовых договоров и базовые предприятия, и мы. Мы обратили больше внимания в этом году на моральную сторону, на тесную связь комсомольских, профсоюзных и партийных организаций. Первый шаг в этой работе уже сделан. Так впервые мы (директор школы и я) были равноправными членами партийной организации ДСУ на партийном собрании, где обсуждался вопрос о помощи школе.

Представители базовых организаций стали частыми гостями нашей школы. Изыскали возможность (хотя это и очень трудно) для увеличения количества рабочих мест для обучения школьников рабочим специальностям.

Выступая на пленуме, **генеральный директор объединения Пурнефтегаз В. Г. Агеев** сказал, что в п. Губкинский строительство школ ведется на должном уровне. Все они сдаются в полном исполнении. Он отметил и тот факт, что взят курс на широкую профориентацию школьников. Здесь намечено учить учащихся различным специальностям, тем, которые нужны этому нефтяному региону.

— Необходимо усилить внимание партийных и советских

органов к проблемам школы, — сказал директор Таркосалинской школы № 2 **В. Д. Демченко**. — Сегодня требуется улучшить материальную базу школы, улучшить работу по взаимодействию семьи и школы, общественных организаций. Очень важно усилить внимание к эстетическому воспитанию учащихся.

В настоящее время школа не имеет в своем распоряжении ни мастерских, ни столовой, ни спортивного зала, низка обеспеченность учебными пособиями. Во всех этих вопросах нам необходима помощь как партийных, так и советских органов, общественных организаций.

— Говоря о реформе школы, необходимо сказать, что все, что было намечено на уровне района, поселка, предприятия, не дало желаемых результатов, — сказал **заместитель генерального директора объединения Уренгой нефтягазгеология по капитальному строительству А. Г. Федорин**.

— Очевидно, такое положение сложилось не только в нашем районе, если ЦК КПСС решил вынести этот вопрос на рассмотрение Пленума. И тот анализ хода реформы, который был дан в докладе на Пленуме ЦК КПСС, в полной мере относится и к нашей работе. Сегодня в п. Уренгой большая переполненность школ, не решаются вопросы профориентации. Когда приходит время летней практики школьников, то на работу их берут без охоты. На большинстве предприятий и организаций нет баз для реализации требований реформы.

Выступая на пленуме, **второй секретарь окружного КПСС Г. А. Бурцев** отметил, что февральский Пленум ЦК КПСС во всей полноте поставил задачу перестройки системы народного образования, углубления начатой реформы. Следует больше уделять внимания учебному процессу, подбору и расстановке педагогических кадров, оказывать школам всестороннюю помощь в приобретении оборудования, наглядных пособий. Нужен государственный подход к школе с тем, чтобы повысить трудовое воспитание школьников. Оратор остановился на вопросах базовых предприятий школ, задачах, которые они должны решать.

● СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ

ФРОНТ С ОТКРЫТЫМ ТЫЛОМ

Практически обеспечение точек шло, как говорится, «с колес», в результате чего ряд летних точек на самых отдаленных площадях оказался не укомплектованным. В настоящее время такие точки текущего строительства, как 217, 925, 2, 112, оказались без труб и будут обеспечиваться ими вертолетом из пошедшего под занавес зимника вагона с трубами.

Говоря о наиболее оптимальных с экономической точки зрения вариантах обеспечения точек материалами, необходимо отметить, что отсутствие труб к началу становления зимних дорог выветило другую грань нашего мотовства во имя штабных директив о перспективном завозе. Из-за отсутствия дорог непосред-

ственно к точкам производится предварительная доставка материалов на подбазы, откуда после подготовки дорог в дальнейшем развозятся грузы уже до места со всеми вытекающими из этого затратами на повторные погрузочные работы и прогона пустого транспорта от Тарко-Сале до подбаз. При этом идет «плановый», не связанный с тоннажом перевозок расход горюче-смазочных материалов и рождается мнимое, двойное выполнение плана автохозяйством.

На весы непрошенных затрат на скважину весомым грузом ложится и перерасход дефицитного для народного хозяйства страны металла. Как правило, трубы диаметром 219 и 324 миллиметра поступают одних марок и толщин, что срывает ритмичность в подготовке колонн.

Поступившие в БПТОиК с лета 1987 года по апрель текущего года трубы для эксплуатационных колонн были также толстостенные, что не давало возможности обеспечить допуски колонн на страгивающие нагрузки и предупредить аварии. Тонкостенные трубы, поступившие уже в апреле, по своему количеству явно не обеспечивают потребность экспедиции. На летние точки завезено лишь по 800—1000 метров толстостенных труб. Таким образом, вопрос по доукомплектации компоновок, согласно расчету, тонкостенными трубами остается по-прежнему открытым.

Еще более тревожное положение сложилось с обеспечением экспедиции бурильными трубами. Действующий парк буровых станков обеспечен ими всего на

30 процентов. Это не только увеличивает общие затраты строительства скважин, связанных с вынужденной оперативной переброской инструмента авиацией с точки на точку, но и увеличивает вероятность возникновения аварий из-за невозможности организации должного технологического учета их работы при разделении комплекта частями по разным точкам.

Следует решить также вопрос с поставщиками о замене однотонных контейнерных упаковок цемента в рассыпанном виде на расфасовку в мешках. Поставляемый рассыпной цемент в больших заблоченных контейнерах в условиях заблоченности летом можно перевезти только путем растаривания его ведрами. Естественно, при таком дедовском методе не может быть и речи ни о производительном труде, ни о его согласовании с элементарными нормами санитарии.

Как видно из приведенных здесь фактов, беды экспедиции начинаются далеко за ее воро-

тами. Эти беды привели к тому, что, несмотря на еженедельные заседания штабов по завозу материалов, решения их для дела не имеют никакой практической ценности. Из 4737 тонн, планируемых к завозу на 20 летних точек, трубной продукции завезено всего 2966 тонн. И при этом **этим** явилось недополучение с баз снабжения Главтюменьгеологии большого числа заявленных материалов и инструмента, необходимых для нормальной работы геологоразведчиков летом.

Майский план по глубокому бурению экспедицией выполнен уже 27 мая. Набранный темп ускорения сохраняется. Однако зимник прекратил свое существование, и обеспечение «с колес» перешло на винтокрылые машины.

План на июнь — 14 тысяч метров горных пород — с открытым тылом.

А. ЛОБОЗОВ,

общественный корреспондент.

● ГАИ—ДЕТЯМ

Нужна осторожность

Ребята! Вряд ли кто из вас не наблюдал за тем, как по дорогам и улицам городов и поселков одна за другой мчатся автомашины, мотоциклы, автобусы. Радуют глаз яркие цвета, захватывает дух от их скорости!

Автомобильная промышленность год от года выпускает все больше и больше машин. Стало быть от всех нас, и особенно от вас, ребята, требуется строгое и четкое соблюдение правил поведения на улицах и дорогах.

Иной мальчишка может небрежительно ухмыльнуться: — «Подумаешь, мол, какая важность — правила. Да я и без правил свободно хожу по поселку». Соглашусь: до поры, до времени нарушители остаются безнаказанными. Это к счастью самих недисциплинированных ребят. Но случается и страшное: получают тяжелые увечья, а то и погибают. И все по той же причине — или ложное геройство, или рассеянность.

Многие из вас любят кататься на велосипедах, мопедах, мотоциклах. Весной на улицах поселка появляется целая армия школьников — велосипедистов-мотоциклистов. Многие из ребят, катающихся на мотоциклах, не достигли еще 16 лет и не имеют прав на управление этим видом транспорта. Эти горе-мотоциклисты подвергают опасности свою жизнь и жизнь других людей. Так, в поселке Пурпе несовер-

шеннолетние А. Богданов и Г. Цешко, не имея достаточных навыков вождения мотоцикла, допустили наезд на учащегося четвертого класса Мишу Сухожанцева, в результате чего с переломом правой голени Миша был доставлен в больницу.

А как мешают движению автотранспорта ребята, катающиеся на велосипедах.

Задача, которая ставится перед вами, ребята, абсолютно ясна: соблюдайте правила дорожного движения, удерживайте от дурных поступков других. Не играйте на мостовой, где движутся автомобили, не цепляйтесь за проходящий транспорт, не садитесь и не прыгивайте с него на ходу. Прежде чем переходить улицу, убедитесь в том, что близко от вас нет транспорта. Особую осторожность проявляйте в дождь, туман, в тех случаях, когда переходите улицу около стоящего транспорта.

В транспортных происшествиях на территории СССР ежегодно погибает около 4500 детей, большая часть из них по причине личной недисциплинированности.

Наступили летние каникулы. Хочется, чтобы все вы хорошо отдохнули, окрепшими, сильными и здоровыми 1 сентября переступили порог родной школы.

А. ФИЛОНЕНКО,
заместитель начальника
РОВД по политической части.

Новые виды сбережений

Сертификаты Сберегательного банка СССР свободно продаются и принимаются к оплате любым операционным отделом или филиалом отделения.

Сертификаты выпущены до стоимостью 250, 500, 1000 рублей и предназначаются для хранения денежных сбережений в течение 10 лет. Они являются ценными бумагами на предъявителя и при утрате не возобновляются. При соблюдении десятилетнего срока хранения владельцу выплачивается сумма сертификата вместе с процентами из расчета 4 процента годовых.

Владелец сертификата имеет право предъявить его к оплате до истечения предусмотренного десятилетнего срока. За хранение сбережений на сертификате менее одного года со дня его продажи и после истечения десятилетнего срока хранения проценты по нему не начисляются.

В целях расширения возможностей граждан и хранения денежных сбережений введены детские вклады. Операции по ним выполняются филиалами Сберегательного банка СССР. Целевые вклады принимаются на имя детей в возрасте до 16 лет от лиц независимо от родственных отношений.

Первоначальный взнос для открытия указанного вклада осу-

ществляется вносителем наличными деньгами по предъявлению паспорта или заменяющего его документа. Дополнительные взносы принимаются наличными деньгами либо безналичным путем. Частичные выдачи сумм с вклада не производятся. Получить сумму с вклада вместе с причитающимися процентами или перевести его в другой филиал Сберегательного банка СССР до достижения вкладчиком 16 летнего возраста и до истечения десятилетнего срока хранения со дня внесения вклада может только лицо, открывшее лицевой счет, никакие другие лица, в том числе сам вкладчик, его родители или иные законные представители распоряжаться вкладами не вправе.

Целевой вклад на детей выдается вкладчику, достигшему 16 или более лет, при условии хранения вклада не менее 10 лет.

При соблюдении этих условий вкладчику выплачиваются четыре процента годовых, которые выдаются одновременно с суммой всего вклада. При оставлении вклада на хранение по истечении 10 летнего срока хранения и достижения вкладчиком 16 лет, а также при досрочной выдаче вклада выплачивается 2 процента годовых.

Т. ОПЛЕТАЕВА,
заместитель управляющего
отделением Сбербанка.

Редактор **В. С. МОТИН.**

9 июня, ЧЕТВЕРГ**I ПРОГРАММА**

15.10 Проектор перестройки. 15.20 «Современный облик Португалии». Киноочерк. 15.40 Спорт и личность. А. Медведь. 16.10 Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. Вопросы теории. Противоречия социализма: теория и реальность. 16.40 «Композитор Владимир Кобекин. Страницы творчества». 17.25 «...До шестнадцати и старше». 18.10 Сегодня в мире. 18.20 «Самый, самый, самый...». Мультфильм. 18.40 Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. История. Литература. Общество. 19.25 «Русь изначальная». 2-я серия. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 С. Рахманинов. «Литургия Иоанна Златоуста». 22.30 «Взгляд».

II ПРОГРАММА

13.50 Новости. 14.00 Дневной сеанс повторного телефильма. «Карастояновы». 3-я серия.

ТЮМЕНЬ

17.35 Хроника новостей. 17.40 «Седьмой подвиг Геракла». Спектакль. 2-е действие. 18.50 Тюменский меридиан. 19.10 «Старик и город». Документальный фильм. 19.30 Прямая линия. На вопросы телезрителей отвечают руководители областного совета профсоюзов.

МОСКВА

20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 «Футе». Художественный фильм. 22.50 Новости. По окончании — Тюменский меридиан.

III ПРОГРАММА

17.30 Новости. 17.40 Лауреаты международного конкурса им. П. И. Чайковского. В. Постникова (фортепиано). 18.30 Клуб путешественников. 19.30 Спокойной ночи, малыши! 19.45 Ритмическая гимнастика. 20.15 Уроки тенниса.

10 июня, ПЯТНИЦА**I ПРОГРАММА**

6.00 «120 минут». 8.05 «Я жду птенца». 8.20 «Русь изначальная». 2-я серия. 9.25 «Здравствуй, музыка». 10.10 Новости. 10.20 «Памятник». Фильм-концерт. 11.55 Торжественный акт, посвященный 1000-летию введения христианства на Руси. Трансляция из Государственного академического Большого театра Союза ССР. По окончании — Концерт. 17.30 «Наука: теория, эксперимент, практика». 18.00 Народные мелодии. 18.15 Сегодня в мире. 18.35 «Я люблю тебя, жизнь». Телевизионный фотоконкурс. 18.40 Семейный экран. Художественный фильм «Венок сонетов». 20.20 Проектор перестройки. 20.30 Время. 21.00 Концерт, посвященный 1000-летию введения христианства на Руси. По окончании — Сегодня в мире.

II ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «Мне снилась музыка». Фильм-концерт. 8.50 «Дом, который построил Джек». Мультфильм. 9.00 Английский язык. 1-й год обучения. 9.30 Научно-популярные фильмы: «Бабочки высокогорья». «Сколько стоит пейзаж?». 10.10 Английский язык. 2-й год обу-

На голубых ЭКРАНАХ

чения. 10.40 «Города и годы». 11.20 «Хоровод». 11.50 «Футе». Художественный фильм. 13.25 Новости. 13.35 Дневной сеанс повторного телефильма. «Карастояновы». 4-я серия.

ТЮМЕНЬ

17.30 Хроника новостей. 17.35 «Путешествие по Заполярью». 17.45 Реклама. 17.50 Концерт. 18.50 Тюменский меридиан. 19.10 «Заразительный пример». «Мартышко». Мультфильмы для взрослых. 19.30 Спокойной ночи, малыши! 19.45 Телефильм. 20.15 «Нетрудовые доходы».

МОСКВА

20.30 Время. 21.00 Проектор перестройки. 21.10 «Иллюзион». Художественный фильм «Степан Разин». 23.20 Новости. По окончании — Тюменский меридиан.

III ПРОГРАММА

17.35 Новости. 17.45 Автограф. Литературная викторина для старшеклассников. 19.00 Для всех и для каждого. Проблемы охраны окружающей среды в Ростовской области. 19.30 Спокойной ночи, малыши! 19.45 Реклама. 19.50 Поэт М. Минцаев. 20.15 Уроки тенниса.

11 июня, СУББОТА**I ПРОГРАММА**

6.00 «120 минут». 8.00 Концерт. 8.10 Премьера документального телефильма «Весна жизни». 8.55 Репортаж об открытии чемпионата Европы по футболу. 9.10 Матч сборных команд ФРГ и Италии. 10.50 «В странах социализма». 11.20 Документальный фильм. 11.35 Премьера художественного телефильма «Тигр снегов». 12.45 Сегодня в мире. 13.00 Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. Перестройка и культура. 14.00 «Я люблю тебя, жизнь». 14.05 «Для всех и для каждого». 14.35 Премьера документального телефильма «Что в имени тебе моем?». 15.25 Минуты поэзии. 15.30 Очевидное — невероятное. 16.30 Премьера документального телефильма «Путешествие по Московскому Кремлю». 17.00 Прошу слова. Выступление писателя А. Адамовича. 17.20 Главная редакция международной жизни представляет: «9-я студия». По итогам советско-американской встречи на высшем уровне в Москве. 18.20 Художественный телефильм «При открытых дверях». 1-я и 2-я серии. 20.30 Время. 21.00 В субботу вечером. «Телевизионное знакомство». Никита Михалков. 22.25 Новости. 22.30 Премьера документального телефильма «Храм».

II ПРОГРАММА

7.30 Утренняя гимнастика. 7.45 «София Киевская». 8.30 Здоровье. 9.15 В мире животных. 10.20 Диалог с компьютером. 11.05 Человек. Земля. Вселенная. 12.10 Беседы о русской культуре. 12.45 Мультфильмы. 13.20 Приложение к телевизионному альманаху «Наше наследие». 13.50 Реклама. 13.55 «И жизнь, и слезы, и любовь». Ху-

дожественный фильм с субтитрами. 15.35 Премьера документального телефильма «А. Н. Островский». 16.05 Экран зарубежного фильма. «Офицеры» (ГДР). 17.30 Музыкальный портрет. Георг Фридрих Гендель. (ТВ ГДР). 18.30 Премьера документального фильма «Матенадаран». Фильм 5-й — «В сиянье утренних лучей». Фильм 6-й — «Утро света». 19.30 Спокойной ночи, малыши!

ТЮМЕНЬ

19.45 «Тюмень и тюменцы». 20.15 Фильм.

МОСКВА

20.30 Время. 21.00 Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Дании — сборная Испании. 22.40 Новости. 22.50 Спортивная программа.

III ПРОГРАММА

19.45 Концерт.

12 июня, ВОСКРЕСЕНЬЕ**I ПРОГРАММА**

7.30 Новости. 7.45 Ритмическая гимнастика. 8.30 Мультфильм. 8.50 Тираж «Спортлото». 9.00 «Будильник». 9.30 Служу Советскому Союзу! 10.30 Музыкальная передача «Утренняя почта». 11.00 Это вы можете. 11.45 «Ералаш». 11.55 Минуты поэзии. 12.00 Музыкальный киоск. 12.30 Сельский час. 13.30 Здоровье. 14.15 Театр юного зрителя. «Зимняя сказка». 15.50 Фантастика в мультипликации. «Фантадром». Выпуски 1-й и 2-й. 16.15 Международная панорама. 17.00 Премьера документального телефильма «Невозможный Бесков». 18.00 Прошу слова. Выступление поэта К. Ваншенкина. 18.15 «Годы, поколения, песни». 19.00 Художественный фильм «Подсудимый». 20.30 Время. 21.00 Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Англии — сборная Ирландии. 22.40 «День весны». 23.10 Новости.

II ПРОГРАММА

7.30 На зарядку становись! 7.45 Наш сад. 8.20 Киноальманах «Горизонт». 8.50 Портреты. «Эти думы, эти грезы...». А. Фет. 9.40 «На урок к учителю...». 10.10 Научно-популярные фильмы. 10.40 Основы экономических знаний. 11.10 Жизнь замечательных людей. Академик Н. Н. Бурденко. 11.45 «Вокруг света». 12.45 Если вам за... Ведущая — писатель В. Токарева. 13.30 «Что? Где? Когда?». 15.30 Телевизионный музыкальный абонемент. 16.30 «Действующие лица». 18.00 «Мир кукольного театра». 18.50 Легкая атлетика. Международные соревнования памяти братьев Знаменских. В перерыве — 19.30 Спокойной ночи, малыши! 20.30 Время. 21.00 «Мать Мария». Художественный фильм. 22.30 Новости.

ТАРКОСАЛИНСКОМУ ОРСУ

на постоянную работу срочно требуются: бухгалтеры, товароведы, старший ревизор, старший юрист, кладовщики, кондитеры, повара, продавцы, пенари, экспедиторы, машинисты холодильных установок, плотники, рабочие в столовую.

За справками обращайтесь в отдел кадров ОРСа.

Над выпуском работали: корректор И. Аманенко, линотипист Р. Харисова, метранпаж В. Анисимова, печатник М. Пяк.

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1105. Тираж 3619.

Индекс 54300.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ
ЛИСТ. ФОРМАТ А-2.